

LA UNION

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Jaca: trimestre. UNA peseta.
Fuera: semestre 2'50 id.

Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados à precios convencionales
No se devuelven originales, ni se publicará ningun
que no esté firmado.

PUNTOS DE SUSCRIPCION

Calle del Carmen, 14, 2.º y Mayor, 46, imprenta.

Año I
REDACCION Y ADMINISTRACION
Calle del Carmen, 14, 2.º

JACA
Jueves 20 de Junio de 1907

Toda la correspondencia à nuestro
Administrador

Núm. 7.

Política hidráulica y forestal

Este es el grito lanzado en la Tribuna, y en la prensa por los que solicitan el título honroso de regeneradores de la naturaleza y de la Patria. Seguidnos, dicen al pueblo crédulo é infeliz, y nosotros, al conquistar el poder, daremos riego à vuestros áridos campos, canalizaremos hasta las vertientes de vuestras cloacas, repoblabamos vuestros talados montes y habrá vegetación en las crestas perpetuamente nevadas del Moncayo y los Pirineos. ¡Lastima que no sea verdad tanta belleza!

Hasta ahora, salvos contadas excepciones, estos risueños ideales no han pasado los límites de una ilusoria promesa, y si en esta ciudad los vemos realizados en su primera parte, no ha sido por el auxilio y cooperación de los poderes públicos y si sólo por la constancia y actividad de nuestros Municipios nunca bastante alavada, y de una docena de dignísimas y acaudaladas personalidades que deben ser de perpétua y grata memoria.

De la misma manera y ya con el concurso de todos, ricos y pobres, debemos poner en práctica la segunda parte de esa moderna política que debía ser también única en nuestra antes tranquila é independiente ciudad que es exclusivamente agrícola y comercial. Si por de pronto no podemos emprender la grandiosa empresa de repoblar nuestros montes, acudamos à la plantación de árboles frutales en los terrenos regables por las aguas de nuestro canal.

Los árboles son los gigantes del reino vegetal y el más bello adorno de la tierra. Ellos proporcionan al hombre muchas comodidades y satisfacen algunas de sus necesidades: con sus maderas se construyen los edificios, se elaboran sus mejores muebles y recrean y regalan à ese hombre con sus sabrosos frutos. Los árboles son los palacios rústicos donde moran los inocentes pajarillos, los que moderan las impetuosas corrientes de los vientos, conservan la frescura de la tierra y la fertilizan con sus despojos. Son los que proporcionan al fatigado pasajero la sombra deseada, que hace grato su transitorio reposo.

Pues si tan bellos y útiles son los árboles procuremos por todos los medios su multiplicación en esta comarca.

El prolongado llano de la Victoria, regable hoy gracias à la obra colosal del canal, está convidando à grandes plantaciones, y sus tierras, antes despreciadas, deseando producir y pagar con frutos abundantes à los agricultores que con su labor é industria quieren convertirlo, à más de en hermosa huerta, en predio forestal.

No ignoramos que las inmediaciones de los pueblos deben dedicarse con preferencia à hortalizas y cereales que exigen mayor cuidado y vigilancia de sus cultivadores; pero en las tierras que à esos frutos se dediquen, pueden intercalarse plantaciones de árboles, dividiendo los campos en grandes cuadros y plantando en las lindes ó líneas divisorias, y en el terreno del que nos ocupamos también en toda la margen del Norte. Un ejemplar modelo de ese plan de agricultura lo tenemos en la frondosa huerta que los Monjes de San Juan de la Peña poseían en el pueblo de Santa Cilia. Allí puede verse que sin perjudicar las tierras de labor, antes bien sirviéndola de abono sus hojas secas, hay dilatadas líneas de ricos árboles frutales, que dan al propietario, sin más trabajo que la poda y recolección, mayor rendimiento y utilidad que el suelo que rodean y deslindan.

Ya sabemos que la cosecha de la fruta es muy incierta en esta montaña porque las escarchas y los frios de la primavera queman las flores que nacen desnudas de follaje; pero en mayor ó menor cantidad todos los años se recolecta, y en el que acierta, con abundancia y de clases superiores y riquísimas.

Tampoco ignoramos que los árboles consumen las sustancias nutritivas de la tierra en proporción de su desarrollo; pero si las plantaciones se hacen con ingerto de tres à cuatro años y colocados à un metro de profundidad viven del subsuelo y dejan el suelo libre para la vegetación de plantas bajas y yerbas de someras raíces. También si su distribución y acoto se hacen en buenas condiciones, no quitan à las plantaciones de la tierra vegetal ni el aire ni el sol que las vivifique.

Aunque no fueran productivos

y lastimaran los productos del suelo, siempre deberían plantarse los árboles para la belleza del terreno y para solaz y recreo de la humanidad.

Cuando el hombre se aproxima al ocaso de la vida y con profunda pena recuerda la falsedad de los objetos que le deleitaron en la juventud, desvanecidos ya cual humo por fuerte vendabal, solo encuentra placer en la soledad de los bosques ó al sestear bajo la sombra benéfica de un árbol.

Allí aun se eleva su espíritu y siente en su corazón latidos de alegría admirando las obras de Dios y contemplando las maravillas de la naturaleza: el cielo azul que le cubre; el sol brillante que le alumbraba; el árbol frondoso que le cobija, el follaje que le rodea y teje su muelle lecho de reposo: todo forma su sólo y ya último encanto y levantando su vista al firmamento eleva al Criador un aplauso y una plegaria.

Rafael Leante

Jaca y Junio de 1907.

Retrospectiva

Corría el mes de Marzo último, en cuyos días se planteaba el problema político que al mes siguiente había de resolver la Nación en las elecciones generales. Madrid, centro de la política española, vióse como en análogas ocasiones invadido por verdadera nube de aspirantes à padres de la patria y de padrastos de regiones, anhelantes de alcanzar los primeros un puesto en el reparto, y de acrecentar su agradable parentesco los últimos, pretendiendo estos ampliar su esfera de acción con las miras interesadas del siempre, intrigando unas veces, otras reputándose así propios como ordenadores de la voluntad de distritos enteros, presentándose cual mansos corderillos con el fuerte y apareciendo duro é intransigente con los débiles.

Hubo de tocar el turno à la provincia de Huesca y por tal exteriorizar los rencores y odios que ilusamente se querían engendrar alrededor de cuantas personas no llevaban en la contienda el *regnum exequatur caciquil*. Al efecto por cuantos medios podía echar mano el que en sus ensueños se cree due-

ño de la provincia, se procuró à toda costa que se descartara de ella el prestigioso nombre de Piniés, quizá por que conociéndole bien no ignorando su valer y arrestos, se adivinaba en lontananza un grano muy temible nacido à ilusos sueños de dominio, tan ilusos que no tienen por origen más base que el pregón de excelencias que interesadamente vierten de continuo todos aquellos à quienes conviene la vida de artificios con que se quiere suplir la ausencia de propios méritos en el caudillo; pero tamaño desatino, no lo consintió el ilustre señor Maura ante quien las exigencias son acicate de la justicia, y las amenazas, careajadas con las que responde à la pequeñez de algunos hombres.

Se llegó después al distrito de Jaca y aquí fué Troya. Aspiraba nuevamente à su reelección con el aplauso de cuantas personas independientes suponen algo en el Distrito el duque de Bivona, y tan natural y legítimo propósito, fué el toque de arrebató lanzado no sabemos si por el odio que se sentía al cumplido caballero, que jamás había rendido homenaje al *cacicato*, ó por que ello interrumpía las costumbres políticas que hace algunos años se establecieron en esta provincia, consistentes en presentar por algunos de sus distritos candidatos tan desconocidos en el país, como sobradamente saludados en la Bolsa de Madrid y en el mundo del capital cual adinerados personajes.

Fuere la causa que fuere es lo cierto que se inició la campaña en el distrito de Jaca después de saberse que en los restantes de la provincia se presentaban candidatos de propios y grandes prestigios si, pero cuyos nombres interrumpían las listas de Gascón, Bermejillo, Mondejar etc.; entonces por lo visto se echó mano de lo único que quedaba en la provincia y al efecto hermanando la enemiga que algunos elementos sentían hacia el duque de Bivona, por las injustificadas causas que oportunamente daremos à conocer habilmente explotadas por el que años ha venía buscando un pretexto para inmiscuirse en este viejo cantón, con el conocimiento hecho con un desconocido pero adinerado hombre, se planteó la lucha comicial por el distrito de

Jaca, lanzándose desde el primer momento a los vientos de la publicidad las riquezas y adineramiento del competidor del Duque de Bivona, noticias propaladas a manera de anzuelo en el que más tarde habian de picar los sencillos montañeses.

Ni exigencias, ni deberes políticos invocados por el sobradamente débil Sr. Moret, ni nada absolutamente, fueron suficientes para imponer su autoridad en el asunto y evitar que los candidatos de la propia escuela política lucharan con denuedo en el distrito de Jaca.

Con tales antecedentes fueron a la lucha los dos contendientes; el duque de Bivona persona de relieve social, caballero sin tacha y de influencia probada en el Distrito que hace años venía honradamente representando y D. Tiburcio Pérez, cumplido caballero, desconocido por completo en el país, presentado como candidato a diputado por quien le eligió como medio de conseguir en el distrito de Jaca el provecho propio que muchos años hacia acariciaba y que la ausencia de oportunidad y falta de un hombre tan rico como el señor Pérez, le había hecho retardar.

Siendo el odio, disfraz de la ambición, uno de los factores de la contienda y el dinero el ejecutor principal de la misma, ¿qué había de ocurrir?... lo que lógicamente se imponía y reconoció la Comisión de Actas y por más vueltas que se le de, el antiguo adagio ó refrán cuando el dinero habla todos callan, no ha tenido ni tendrá aplicación en esta tierra de franqueza aragonesa.

PASARSE DE LISTOS

¡Pobre Diario de Huesca! desde que actúa de mentor de los intereses del partido de Jaca se conoce que le preocupa tanto el cometido que ha llegado hasta perder los estribos, viéndole a veces con irritabilidad suma deshacerse su memoria, siquiera el convencionalismo sea la causa que lo ocasiona.

Nuestro modesto semanario y los infinitos amigos que el Sr. Duque de Bivona cuenta en esta montaña a manera de sombra de magiar, hacen, se conoce, descomponer al amo de El Diario en tales términos que reflejados por su órgano, no pueden menos de congratularnos, en atención a que es la prueba más concluyente que podíamos apetecer desde el momento en que LA UNION se propuso como fin el combatir, por entenderlo pernicioso, el caciquismo en esta provincia, cuyos negativos resultados el mismo Huesca, cuna de él, ha tocado quizá más de cerca que ningún pueblo de su provincia.

Se nos tilda unas veces de no políticos, indudablemente porque la rivalidad no la obtuvimos en cierto punto en donde se expiden indistintamente credenciales republicanas, demócratas, moretistas y según confesión propia hasta conservadoras; se nos denomina otras contrabandistas liberales, cuando mucho antes de la conversión de los amigos del gran Castelar estábamos ya en la monarquía como fervientes devotos probados del ilustre Sagasta; se nos

dice usureros, cuando todos los amigos de Bivona tenemos en el Registro de la Propiedad demostraciones de manera de vivir, y no hemos prestado ni exigido jamás un sólo céntimo para menudencias electorales, y finalmente se nos apellida enemigos de la Montaña cuando precisamente en ella se ven palmariamente los progresos de un pueblo libre de las garras caciquiles, y al que jamás han llegado los servidores del llamado dueño provincial.

La soledad en que El Diario desarrolla dentro de la prensa provincial su política caciquil y la perfecta hermandad que reina entre las restantes publicaciones de ella sin distinguió políticos, excitan los nervios del solitario colega en términos tales que olvidándose de sí mismo arremete contra aquellos periódicos que se ocupan de las cosas de Jaca diciéndoles se mezclan en asuntos que no les importa cosa que precisamente es lo que viene haciendo El Diario en este país y al que cuadra de lleno aquello de demasiado interés que él escribe dirigiéndose a nuestro ilustrado colega Voz de la provincia.

Dice El Diario que LA UNION deja sin contestar argumentos irrefutables y ello nos prueba que no lee nuestro semanario, pues si tal hiciera, vería que no hemos publicado ningún número sin que eso que él llama argumentos irrefutables y nosotros cándido desahogos fueron contestados con bastante claridad, cosa que El Diario no hace jamás a nuestras preguntas pues ahí tiene aun esperando su contestación la que días ha le formulamos a propósito del proceder y corrección políticas del duque de Bivona y de su dueño el Senador.

LA UNION ha honrado estampando en sus columnas apreciaciones hechas por sus dignísimos colegas con relación a la contienda electoral, pues coincidiendo en absoluto con ellos, hemos querido que la verdad se hiciera constar por autorizadas publicaciones ajenas a la nuestra, a fin de no reputarse apasionados los juicios, pero ello no arguye ni decaimiento ni ausencia de fuerza persuasiva real, pues en orden al decaimiento de nuestra publicación la mera copia referida no nos conduce a los extremos de algunas que suelen presentar como original el pie de imprenta, y fuerza persuasiva real años hace que los inspiradores de este semanario cuentan, tal vez mayor de la que conviene a los propósitos del cacique de El Diario al que el colega puede preguntar.

Jamás ha entrado ni entrará en las columnas de LA UNION el insulto soez ni grosero contra los montañeses, ni contra nadie, pues la educación periodística y propia de sus redactores, nos impedirá siempre rebajar hasta tal límite nuestra publicación, pues somos de los que creen que siempre escribimos a público ilustrado, nos dirigimos a buenos amigos y no a claqué de galería que es la única que suele aplaudir determinado lenguaje; por ello es pues es inocente escribir lo que no es verdad en esta noble tierra en la que todos nos conocemos y en la que el que más y el que menos también alcanza la finalidad de ciertas campañas.

Apremios de espacio nos obligan hoy a hacer punto, pero insistiremos, pues como testarudos aragoneses nunca hemos de tolerar mistificaciones de la verdad, que no por sobradamente conocida debe ser abandonada máxime cuando con interesado fin se pretenda tergiversar.

TEATRO

Desde el día de su debut en el Salón Variedades viene realizando la Compañía cómico-dramática que con tanto

acierto dirige el Sr. Picó, una meritoria campaña.

Si fuera fácil empresa, hablando de asuntos teatrales, separar las funciones de crítico y cronista, muy a gusto me limitaría a ser mero narrador ya que no siento afición alguna por ejercer de Aristarco; y cuenta, amable lector, que éste mi deseo puedo conseguirlo a medias, absteniéndome de emitir juicio alguno acerca de obras, sancionadas ya por públicos inteligentes y concienzudos críticos, aunque algo tenga que decir acerca de la interpretación que merecen.

No más que por el loable empeño de poner en escena las últimas producciones teatrales más aplaudidas, la compañía Jordán-Picó merecería nuestros plácemes.

En las cinco funciones que llevamos de abono, nos han dado a conocer, alternando con otras obras del viejo repertorio, una verdadera joya literaria; El Abuelo; y para esta noche se ha anunciado el estreno de la afligranada comedia de los hermanos Quiutero, El genio alegre.

No puedo sustraerme a la tentación de decir algo de la fábula galdosiana, siquiera sea remitiéndome a lo que, a ratz de su estreno pensaran y dejarán apuntado dos notables escritores. El Abuelo es un hermoso drama, no por lo que crea, sino por lo que derriba... Es una obra grandiosa, así, sencillamente grandiosa, de uno de los más claros talentos de nuestros días. Hasta aquí José Nogales.

Y Manuel Bueno, hablando del viejo conde de Albrit decía: "es un hermano de Edipo, mendigo errante como él y como él asistido en su ancianidad y en su ceguera por una Antígona..."

El león de Albrit, el huésped de la Pardina, encontró un intérprete fiel en el Sr. Picó. Sintió sus dudas, vivió sus amarguras, hizo, en una palabra, a maravilla el papel del noble Potestad.

Una Doll deliciosa, ingénuo y traviesa fué la Sra. Jordán que une a las excepcionales cualidades de actriz su belleza de mujer.

El domine Coronado (Sr. Beas) nos abrumó con sus bondades, haciendo reír gradamente a la concurrencia que adivinó en el pobre D. Pío un discretísimo actor cómico.

Las Sras Villagrán y García, Señoritas Jordán (A) y los Sres. Jordán, Torres, Prado, Moya y Pinilla coadyuvaron con indudable acierto al feliz éxito de la obra. Y ya que al Señor Torres he nombrado, no quiero pasar esta ocasión sin enviarme mi más sincero aplauso; es un buen actor a quien no dudo que podremos reiterar nuestras palmas en lo sucesivo y en papeles más importantes. Sería un excelente auxiliar de la Sra. Jordán y del Sr. Picó.

Me he fijado principalmente en El Abuelo por ser el drama, a mi juicio, de más difícil ejecución. Mutatis mutandis otro tanto podría decirse de la interpretación, siempre buena, que merecieron El Estigma, Vida alegre y muerte triste, De mala raza, etc.

¡Lastima grande que el público jactano viva un tanto alejado de esta clase de espectáculos dando lugar a que obras de arte discretamente ejecutadas sean aplaudidas, tan solo, por media docena de aficionados repartidos en la sala!

En ésta semana no se darán más que dos funciones, la de hoy jueves y la del domingo; y en la próxima se repetirá el espectáculo con variados programas el lunes, martes, sábado y domingo.

Al teatro todo el mundo.—Z.

Correspondencia

MADRID

No hay modo de evitar el hablar de

los liberales, abstenidos. Y se dirá:—Si nadie se ocupa ni preocupa de eso ¿por qué razón nos hemos de ocupar nosotros?—

Por una fundamental. En los momentos presentes no es al gobierno, digase lo que se diga, no es a Maura, es quizá a la Patria, madre común, a quien se ofende y desampara por cuantos se niegan a colaborar positivamente, eficazmente, en la labor de gobernar, aunque sea con turnos en contra y votos desfavorables.

Cuando, además, esa negativa no está informada por una actitud resuelta, decidida, sobre todo fundamentada, esa negativa es absurda.

—¿Por qué hacen eso los moretistas?

—No hay quien lo sepa—

—¿Están todos conformes?

—Ya sabemos que nó.

Va a venir Montero: ya no viene Montero: Moret reunirá a los primates: Moret ya no reunirá a los primates: Se acaba la abstención: La abstención continúa: No son diputados ni piensan jurar el cargo: Los diputados electos del moretismo acuden a Palacio, con el Congreso del cual no quieren formar parte...

¡Francamente, nosotros, España, tenemos demasiado tasado el tiempo para perderlo en aprendernos esta nueva edición del cuento de la buena pipa!

En el afán que el público tiene de explicárselo todo, y en vista de los repetidos y sañudos ataques de los solidarios a la grey liberal, se va pensando ya en si lo que parece abstención es una fuga.

No puede pensarse eso; pero hay quien lo piensa.

Por un instante, según reflejé en mi última crónica, creyóse en la vuelta inmediata de los liberales al Parlamento.

Pero las carcajadas con que fué acogido el anuncio hizo que el proyecto se desvaneciera.

Y es que eso está ya en tal estado, que cualquier postura de los abstenidos producirá hilaridad.

Ahora se dice que esos enfurruñados señores se reunirán en su Círculo, para comentar los proyectos del gobierno y los discursos de los solidarios. A "arreglar a España", como dicen los ociosos concurrentes a los cafés en que aun se ostenta la clásica palabreja, indicadora de que allí se pierde el tiempo de un modo profesional, por así decirlo: la palabra tertulia.

Eso va a ser, si esto sigue, el antiguo partido liberal, —Oh, tempora...— el histórico partido liberal: una tertulia.

Aunque se lleve a cabo ese propósito, varias veces anunciado, de que sus partidarios van a emprender una activa propaganda popular de sus ideas, complicada con una campaña rudísima contra el gobierno. Será una tertulia... ambulante.

Y pregunto yo girán a Cataluña los propagandistas esos?

Quizá allí encontrasen ahora la compensación a los éxitos que en Barcelona y en otras poblaciones del Principado le hicieron obtener en tiempos pasados al Sr. Canalejas. ¿Se acuerdan de esto los amigos del Sr. Moret?

A última hora viene un nuevo hecho a exigir nuevo comentario. Los liberales han celebrado una reunión, y ha habido el correspondiente discurso de Moret. En él se ha expuesto una fórmula de arreglo, que consiste en esto: la inmediata discusión de la reforma electoral y la adopción de determinada fórmula para la sanción de la ley correspondiente. Con eso se acabaría la abstención de los liberales....

Y apesar de haberlo anunciado, no hago comentario. Que se lo haga cada cual.

Desde que hablamos de los crímenes de sangre de que son víctimas las mu-

Gacetillas

jeros, ha habido dos fechorías más de ese género en Madrid. Me parece que los aficionados á las crónicas sangrientas no se quejarán del veranito.

Uno de los crimines es de la clase de misteriosos, para que nada le falte. Dice un periódico que Millán Astray, Comisario general de Policía, realiza investigaciones "disfrado con tal habilidad que no lo reconocerían ni las personas de su familia."

Por lo visto se disfraza con mucho mayor esmero el asesino...

En pie las sinceritas—eso no se lo niegan á nadie—las sinceras afirmaciones de los solidarios va echándose ya de menos respuesta autorizada del Gobierno, que nadie puede dar más que Maurra. A propósito se dice que en el despacho del Presidente con S. M. hubo alguna indicación de la necesidad de que ciertas afirmaciones solidarias recibieran pronta contestación.

No creo que sea eso verdad; pero es indudable que la genta echa de menos un poco de defensa por parte de los representantes de un centralismo tan vituperado.

Hay que ver sobre todo, cual es el límite que se pone á las reclamaciones catalanas tan hondamente sentidas por sus portadores que ha podido darse el caso de Maciá que tira por la ventana una carrera militar para poder ser diputado solidario. Con tal de que luego no resulte que detrás de todos estos señores hay otras tantas ambiciones de actas y afanes egoístas,

¿Qué dirán entonces los centralistas?

La política exterior ofrece dos hechos á la contemplación del observador bastante relacionados entre sí.

En Rusia un nuevo golpe de Estado disuelve la Duma en cuyo seno se ha descubierto una conspiración revolucionaria. Esto nos lo refieren los mismos periódicos que encuentran abominable eso de la disolución de la Duma y dicen horrores del desdichado Nicolás II, de sus ministros y de todo el mundo que tenga algo que perder, y que está allí expuesto á las bombas terroristas y aquí á los artículos de Morote y demás rusófilos espontáneos. Mientras nos demuestran porqué es infame eso de disolver un parlamento revolucionario pasemos al otro suceso.

La Conferencia de la Paz en la Haya en que, probablemente se acordara "en principio" el desarme de las naciones por iniciativa de Rusia. Son ganas de perder el tiempo. ¿Verdad amigo lector?

Por si acaso, Inglaterra, Francia y España se han convenido para aunar sus esfuerzos con el fin de mantener el statu quo en la situación de sus respectivos intereses en el Mediterraneo y en el Atlántico evitando que ninguna circunstancia, (esa circunstancia tiene bigotes á lo Kaiser ó puede tenerlos) pueda turbar el aludido statu quo.

Pero siempre será un consuelo tener acordado en principio el desarme...

Acabaré estas líneas con el rumor de que entre dos ministros que recuerdan mucho á La Cierva y Besada, hay diferencias de criterio y aun cierta incompatibilidad de humores que pudieran producir más ó menos pronto alguna dificultad al Gobierno.

Los interesados lo niegan pero hay que tener en cuenta que los interesados en esta clase de cuestiones lo están siempre en que no se sepan... hasta su debido tiempo.

Lo cual no quiere decir que yo asegure que hay esas diferencias entre esos ministros que tanto recuerdan á Besada y á La Cierva.

Victor.

18 Junio 1907

Se han dado las órdenes oportunas á la Jefatura de Obras públicas de esta provincia, á fin de que con urgencia se proceda al estudio de la carretera de la estación de Sabiánigo á la ribera de Fiscal, obra debida á la influyente gestión del Sr. Duque de Bivona, quien hace ya dos meses consiguió, se firmasen ya las órdenes consiguientes, y se librasen los fondos necesarios para el estudio de la carretera de referencia.

Dos distinguidos jóvenes de esta comarca, D. Fausto Gavín Bueno, paisano nuestro muy querido y D. Manuel Martínez Pérez, hijo de nuestro predilecto amigo el ilustrado médico de Berdún D. Angel, acabaron de dar cima con la mayor brillantez y más codiciada calificación á su carrera en la Facultad de Zaragoza. Reciban los jóvenes médicos nuestra cordial felicitación, extensiva á sus distinguidas familias entre las que contamos amigos muy de verdad.

Ha sido nombrado administrador principal de Correos de Huesca, Don Juan Bautista Gayoso Durán, jefe de negociado, trasladado desde Lugo, cuyo cargo con gran acierto y celo venia desempeñando en su provincia, habiendo quedado como oficial á sus órdenes D. Juan Miguel Gonzalez jefe que venia siendo del ramo en esta provincia.

Una distinguida señora de esta ciudad, perdió el pasado domingo una valiosa pulsera que fué encontrada por el cartero D. Jerónimo Gimenez, quien en el acto hizo las gestiones precisas al objeto de averiguar la dueña de la alhaja, á la que fué entregada negándose el Sr. Gimenez á percibir recompensa alguna. Hacemos público el proceder del modesto cartero, ya que su desprendimiento y celo, son dignos de encomio y merecedores de ejemplo.

Nuestro amigo D. Liborio Estallo Ger, ha sido nombrado por la Dirección general de comunicaciones, cartero de Triste.

Con la brillantez de siempre, celebró la antigua congregación del Corazón de Jesús el pasado domingo la tradicional procesión, como remate de los cultos dedicados en la Iglesia de su advocación, acto que se vió tan concurrido como siempre, singularmente por el bello sexo, que según costumbre asiste casi en pleno al acto procesional.

Nuestro buen amigo el acreditado comerciante de esta plaza D. Domingo Ara y su señora D.^a Virginia, pasan por el duro trance de haber visto morir, después de enfermedad brevísima, á su hija única Virginia, preciosa criatura de cinco años de edad que por sus gracias y encantos constituía la felicidad de aquel hogar.

Sinceramente lamentamos la desgracia que á nuestros amigos aflige, y unimos á los muchos que estos días reciban nuestro sentido pésame.

En la *glorieta* del paseo Alfonso XIII, se ha instalado un magnífico *carroussel*. No por lo conocido es este, espectáculo y entretenimiento de nuestro pueblo menos apreciado, y seguramente contribuirá no poco á que aumente extraordinariamente la animación ya grande de aquella importante vía.

—Contratada por el dueño del "Café Central", la brillante banda de música del regimiento de Gerona que dirige el reputado maestro Sr. Vélez, uno de los días de la semana próxima inaugu-

rará la serie de conciertos con que los propietarios de aquel afamado establecimiento se proponen durante la temporada actual, obsequiar á su clientela y público en general.

El servicio esmerado que de el "Central", es la característica, lo agradable que en sus veladores resulta la estancia, y las simpatías que en Jaca cuentan los Hijos de A. Nivela, unido á los alicientes de la misma, son segura garantía de que el público, como los anteriores veranos, corresponderá á los sacrificios que sólo por él aquel acreditado establecimiento se impone.

La comisión internacional de ferrocarriles transpirenaicos, ha terminado las sesiones que venia celebrando en Madrid, adoptando acuerdos importantes relacionados con los trabajos que la comisión técnica piensa comenzar en breve.

En cuanto ello afecta al ferrocarril de Canfranc, se asegura que muy pronto comenzarán las obras de explanación del trozo comprendido entre Jaca y Villanúa.

—Centro Aragonés de Madrid.—

Deseosa la Junta directiva de este centro de fomentar cuanto pueda los intereses de la región aragonesa, en sesión del día 25 del pasado mes acordó establecer en los locales de su domicilio social, Carretas, 4, una Exposición permanente y venta de artículos de Aragón, y la admisión de anuncios que se fijarán en el sitio más visible de sus dependencias.

El aprecio que en Madrid merece todo aquello que procede de Aragón, hace que, merced á la plausible iniciativa del Centro de Madrid, se ofrezca á los cosecheros y productores de la región ventajas inmensas que no dudamos sabrán utilizar acudiendo á la Exposición indicada, medio excelente para dar á conocer mucho de lo bueno que en Aragón se cosecha y produce.

Reciban con nuestro saludo, la enhorabuena más cumplida el Centro Aragonés de Madrid y su simpática junta directiva, ya que merecedora de todo encomio es su feliz iniciativa.

Algunos aficionados á la caza nos ruegan llamemos la atención de la Guardia civil de esta ciudad, acerca de la persecución de que son objeto los codornices, por parte de varios poco escrupulosos aficionados que olvidan intencionadamente las prescripciones de la ley de caza.

Poco antes de las ocho de la mañana de hoy las campanas de la Catedral con sus toques de fuego han llevado la alarma al vecindario. Creyóse en el primer momento solo de una chimenea se trataba, pero sin la intervención rápida y siempre plausible del cuerpo de bomberos y gran parte del vecindario que en la extinción del fuego iniciado en la casa núm. 21 de la calle del Carmen propiedad de D. Mariano Pueyo Sabater, pusieron de manifiesto sus arreos y sentimientos humanitarios, hubiera aquél seguramente alcanzado grandes proporciones, ya que no obstante fué imposible evitar la destrucción de gran parte de la cocina.

Merece consignarse el hecho de que desde los primeros momentos han ocupado los más adecuados puestos para la dirección de los trabajos, las autoridades todas militares y civiles de nuestra ciudad.

Nuestro aplauso para el cuerpo de ingenieros que con el material de su parque se personó en traje de faena en el lugar del incendio á los primeros toques de campanas.

Exceso de original nos impide publicar en este sitio el anuncio de "Aguas de Panticosa."

ALGO DE CIENCIA

Inmutabilidad de las leyes naturales

"Hablar de la violación ó de suspensión de una ley natural, es un absurdo. Una ley natural verdadera, es una regla universal y como tal, no admite ninguna excepción." (1)

— Th. Hurley —

Años, muchos años hace que el maestro incomparable, el sabio insigne de la Sociedad Real de Londres, hacia constar en esta forma la inmutabilidad de las leyes naturales, en uno de esos admirables folletos de vulgarización científica que contribuyeron á inmortalizarle casi en igual grado que sus profundas y trascendentales investigaciones biológicas.

Al afirmar el gran naturalista esta verdad, ya entonces universalmente axiomática, bien lejos estaria de pensar que transcurridos más de dos lustros después de su fallecimiento, todavía existirían pueblos, que presumieran de cultos, en los que se negara en redondo tan fundamental principio científico.

Los que tal negación formulan, seguramente ignoran, que al formularla, niegan en redondo á la ciencia misma, toda vez que ésta, perdería toda razón de ser, si los principios que la vivifican no fueran inalterables.

Si las leyes mecánicas del Universo fueran por su naturaleza contingentes, es decir, si lo que en ellas se afirma pudiera suceder ó pudiera no suceder, una de las más fundamentales, que es la ley newtoniana de la gravitación universal, no tendría valor alguno, desde el momento en que los cuerpos unas veces se atrageran y otras no, en razón directa de sus masas é inversa del cuadrado de sus distancias; desaparecerían entonces la Mecánica, la Astronomía, la Física, las ciencias todas, porque todas tienen por base la Mecánica; el movimiento diurno de los astros y principalmente el del Sol que nos alumbramos, manifestación perenne de la imperturbabilidad de las leyes mecánicas del Universo, entraría en el regimen de la arbitrariedad y la Humanidad desolada, vería desaparecer el guía más seguro de todos los actos de su vida; las atrevidas concepciones de la Ingeniería moderna, serian peligrosos juegos de azar; el comerciante no podría jamás responder del peso de su mercancía; la Sociedad en fin, falta de rumbo, caminaría á oscuras por las tinieblas de lo desconocido. Si todo cuerpo sumergido en el agua, unas veces perdiera más peso y otras menos que el del volumen del liquido desalojado, podría darse por muerta la Hidráulica y con ella la industria naviera, base del comercio universal. Si con el esfuerzo necesario para levantar á un metro de altura un peso de 425 kilogramos, pudiera aumentarse en un grado la temperatura de un litro de agua ó de dos ó de veinte, se acabó la Termodinámica, la teoría de las máquinas de vapor y con ella la industria de los trasportes terrestres que nos permite trasladarnos en veinte dias de Madrid al Japón. La contingencia de la ley de las proporciones definidas, conduciría á la incertidumbre de que un grano de hidrógeno pudiera combinarse con 8, 40, 15 ó 20 gramos de oxígeno para formar el agua, en cuyo caso, yo aconsejaría á los farmacéuticos que cerraran sus establecimientos.

¿A que seguir por este camino? Seguir por él mas bien parecería facil ostentación de ciencia barata, que justificada defensa de la Ciencia. Si ésta no se basara en la invariabilidad de sus leyes: ¿Quién sería el oado ingeniero que al tender en el abismo un vioducto, dijera al viandante (pasa!)? ¿Y cual el médico audaz, que pusiera su impia mano en el doliente cuerpo de un enfermo?

La invariabilidad de las leyes naturales es un principio tan fundamental para la Ciencia que si en algún momento llegara á concebir que una ley natural pudiera sufrir pasajera alteración, en el mismo instante en que tal desastre comprobára, yo que de las aplicaciones de la ciencia vivo, abandonaría mi profesión para no incurrirme con los conocimientos inseguros basados en una ciencia falsa y de mala ley.

PEDRO MONTANER.

(1) Las leyes naturales ó físicas con relación á Dios son contingentes, con relación á sí mismas y á cualquier fuerza creada son necesarias; solo, pues, podrán suspenderse por el autor de ellas, Dios.

(Nota de la Redacción)

BOLETÍN DE INFORMACIÓN

Santorales y Cultos

21 **Viernes**.—Stos. Luis Gonzaga, jesuita, Crisino, Rufino mrs., y Raimundo ob.
 22 **Sábado**.—Stos. Acacio y Saturnino mrs., Paulino de Nola ob. y Santa Consorcia vg.
 La abatina dará principio en la iglesia del Pilar á las seis y media de la tarde.
 23 **Domingo**.—Stos. Alico, Emérito, Félix, y Juan pbros. y mrs. y Sta. Agripina vg.
 En la Iglesia del Carmen función con el Señor expuesto.
 24 **Lunes**.—La Natividad de San Juan Bautista y San Fermin mr.
 A la terminación de las completas, los señores Sochantres y demás Beneficiados de Oficio y oposición van con el Ayuntamiento á la puerta de la Escuela Pia á recibir los romeros.
 En la S. I. Catedral solemnnes Maitines que terminan á las diez.
 25 **Martes**.—Sta. Orosia R. V. y M., Patrona de la Ciudad y diócesis de Jaca. — Santos Teodoro, mr., Próspero de Aquitania ob. y Guillermo erm.
 Después de haber vuelto el Excmo. Cabildo Catedral con el Ayuntamiento de recibir las Cruces de los pueblos, da principio la solemne Misa con sermón. A continuación tiene lugar la procesión general que termina en la exposición del cuerpo de Santa Orosia.
 26 **Miércoles**.—Stos. Salvio ob. Juan y

Pablo hermanos, Pelayo niño, mrs. y David ermitaño
 27 **Jueves**.—Stos. Bienvenido franc., Sansón pbro., Ladislao ray de Hungría y Rodolfo ab

MERCADOS

Siendo los grandes mercados nacionales los que de barómetro sirven al nuestro, nada de extraño tiene el que la firmeza en los precios que en anteriores revistas hemos indicado se mantengan inmutables y aun el que algunos de los mantenedores, mal informados sin duda, en la enagenación del grano se mantengan con exceso reservados. Aquí como allá, nadie quiere vender y como la tendencia se mantiene constante en alza, el tiempo pasa, nos hallamos á las puertas de la nueva cosecha que por lo que á esta comarca hace serán indudablemente muy satisfactorios sus rendimientos, y sigue dominando más la oposición á tratar, si no es á los precios que el vendedor desea.
 No son muy satisfactorias las noticias que la prensa acusa con el tiempo relacionadas; en todas las provincias menos en la de Soria y algunas otras, se quejan de la sequia que agosta sus sembrados. En todas el régimen caluroso actual habrá de influir mucho á favor de la sequia, pues no sólo la ayudará en sus graves consecuencias sino que impedirá el que las plantas fructifiquen bien y precipitará la seca de las mismas.
 Durante la pasada semana los precios que en nuestro mercado han regido, para los artículos de más inmediato consumo han sido los siguientes:
 Trigo, de 36 á 36'50 el cahiz.
 Cebada de 19 á 20 pesetas id.
 Avena de 17 á 18 id. id.

Saivados.—Cabezuela de 18 y 12 ptas. el cahiz de 1.º ó de 2.º.
 Menudillo 8 pesetas cahiz.
 Salvado 6 id. id.
 En los demás géneros que se citan en nuestra constante revista de mercados, no ha habido variación como no sea el de 15 pesetas precio establecido para la arroba de lana del país, si bien hasta ahora llega en cantidades insignificantes.

Sesión del Ayuntamiento

No hubo otro acuerdo de interés general, que el relativo á que se formen los padrones para el cobro de los arbitrios extraordinarios sobre canalones, aleros y perros.

Registro Civil

DE JUEVES A JUEVES

NACIMIENTOS

Carmen Trigo Gan, de Miguel é Ignacia. Adelina Delgado Portas de Salvador y Juliana. Antonia Arbués Medrano, de Benito y Maria. José María Ubieto Alvira de Juan y Manuela. Pilar Gouzález de Echávarri Zanón, de Victor y Elisa.

DEFUNCIONES

Orosia Hijós Ciprián 79 años. (bronquitis capilar).—Manuel Redal Callejas 52 años (laringitis).—Andresa Rabal Palacín, 3 años (brucopneumonia).—Teodoro Dieste Piedrafitá, 3 años (accidentes epilépticos).—Virginia Ara Laca 5 años (colapso cardiaco).

Temperaturas tomadas al aire libre.

Días	Máxima	Mínima
13	17	6
14	24	4
15	32	6
16	31	9
17	32	11
18	32	12
19	32	11

Temperatura media de los siete días 18'5

Subasta Pública

Según providencia dictada en el día de hoy por el Sr. Comisario de la quiebra de D. Pedro Palá Ezquerria, comerciante de esta vecindad, se sacarán á pública subasta por segunda vez, varios géneros y efectos de la pertenencia del quebrado, verificándose la licitación el día veintiseis de los corrientes á las diez y seis en el establecimiento de cantil de dicho Sr. Palá, calle de Echegaray, núm. 6, bajo el tipo en alza de 30.785'39 setas, deducido de haberse el 20 por ciento de la cantidad que sirvió de tipo para primera subasta y con sujeción á las condiciones que estarán de manifiesto en la Esc. bancia del actuario que se halla, hallándose igualmente los expresados géneros y efectos así como lista de sus precios á disposición de cuantas personas quieran interesarse en la subasta todos los días de 9 á 14 en el referido Establecimiento del Sr. Palá.—Dado en Jaca á diez y nueve de Junio de mil novecientos siete.—El Comisario, Gerónimo Ipiéns.—El Escribano, Victorian Aventin.

JACA.—Imp. de la Vda. de R. Abad

SECCION DE ANUNCIOS

Salto en arriendo

Se arrienda desde el 1.º de Agosto próximo, un salto de 32 caballos con terrenos y edificios, situado á cinco kilómetros de la estación férrea de esta ciudad.
 Para detalles dirigirse á la Sociedad «Molino Harinero y Luz Eléctrica de Jaca»

Gran Tintorería

FRANCESA DE LYON

LUTOS EN 24 HORAS

Se tienen y limpian los siguientes géneros:

Trajes de caballero y niño, sobacos, capas, rusos, corbatas, impermeables, manteos, solandranes, boinas, sombrero, camisetas, fajas, vestidos de señora, lana, algodón y seda, mantillas de blonda y encaje, velos, mantos, guantes, mantones, medias, toquillas, faldones niño, cortinones, colchas, pañuelos, tapetes, boas, plumas, telas de lana sedas, fajas, pañetes, rasos, etc.

Precios baratísimos. Se responde de los trabajos. Para encargos dirigirse á su representante en Jaca

Comercio de Tejidos y Ultramarinos de

JOSE M.ª CASAJUS.—MAYOR 10

Para la arrendación de terrenos salinos, con riego, dirigirse á:

Calle de Echegaray número 7, 2.º

EL SIGLO

Se acaba de recibir una emesa de persi de varios tamaños.

En el mismo comercio se entienden en la colocación.

Mariano Sánchez-Cruzat.—Mayor, 15.

Moreno, dentista

Calle de D. Jaime I, 6, entresuelo

Practica todas las operaciones de su profesión Extracciones sin dolor, empastes, orificaciones y limpieza de la dentadura.

Construye dientes y dentaduras sin extraer los raigones, reforma y compone las piezas inservibles Precios los más económicos. Dientes desde 5 pesetas, dentaduras completas desde 100 pesetas.

ZARAGOZA

GOBERNADORES

Pasados y abundantes, se arriendan los pertenecientes al monte de «Cuarte» situado á seis kilómetros de Huesca.

Informará José López, Mayor, 8, Jaca.

PARA NIÑOS DE

Se han recibido trajes de dril, propios para verano, lo moderno de la temporada.

COMERCIO de José Lacasa Ipiéns

MAYOR, 28, JACA

LA GOTA DE LECHE

Leche esterilizada para la alimentación de los niños. Pausterizada y conservada en botes de vidrio.

FARMACIA DE GARCIA

Mayor, 18, JACA

SE ARIENDA un huerto con cuadra, pajar y huerto. En esta imprenta.

APRENDIZ DE CANTINERO.—Hace falta un taller de esta imprenta.

APRENDIZ DE BARREROS

Hace falta en la luquería de Manóllido, 1.

LECHE DE BURRA

Se servirá á domicilio con aviso á la casa del Ferre, núm. 18 entresuelo.



HERNANDEZ DENTIS

Coso 74, casa del Heraldo. En Jaca el segundo domingo y lunes de cada mes.

Hotel Mur

APRENDIZ DE SASTREROS

con principios ó sin ellos se necesita para un taller de esta ciudad. Dirigirse á Gabriel Manas.

PARA LOS PERANEANTES

En la calle de Bellido arrienda un primer amueblado, con espacio para dormitorios y jardín.

Para más detalles dirigirse á esta imprenta.

LECHE FRESCA DE BURRA

Se servirá á domicilio con aviso á la casa de San Nicolás, 2.º de toda confianza.